

盛姓：源自轩辕黄帝姓

□ 晚报记者 徐松 文/图



盛(Shèng)姓在全国排序第175位，盛姓人在周口人数不足万人。盛姓人在全国也只有70万左右，大约占全国人口的0.056%。然而，盛姓人有着令他们骄傲的源流，因为盛姓源于人文始祖——轩辕黄帝之姬姓，盛姓根在中原。当代盛姓人主要分布在湖南、浙江、安徽、河南、江苏、山东、湖北、陕西、吉林等地。

1. 盛情的盛姓人

记者在项城市三店乡做下基层的采访，打听道路时，公路边几位热情的群众不顾烈日，站在路边认真地向记者指路。知道记者的采访意图后，他们又详细地向记者介绍情况。偶然问路却受到如此礼遇，记者颇感亲切，当问到他们的姓名时，他们却异口同声地回答：“俺姓盛，盛情的盛。”

盛情难却，记者和几位指路人一起来到了他们的村庄——盛营。目前盛营分为东盛营、西盛营，共200多户1000余人。记者一行在公路边盛新中的小商店里坐下纳凉，他们热情地拿出了冰镇过的水和西瓜。

说起盛姓，几位盛姓人说，很久以前，他们的祖先认为盛姓人少，虽然姓氏源自黄帝姓，但他们不敢妄自尊大，后来渐渐养成了盛情待人、谦虚礼让的好习惯。随着社会的进步，盛姓人的待人之礼受到社会的广泛认可和夸赞，盛姓人便习惯以“盛情”来诠释他们的姓氏。

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：

0394-8289999

15939433188

Email请发至：

zkby110@126.com



2. 周口盛姓故事多

● 千里奔波寻宗亲

一直以来，盛营村的村民也希望可以找到更多的同姓人，发展壮大他们的姓氏，续写盛氏族谱。为此，40年前几个盛姓人骑自行车到驻马店、许昌等地寻找同姓人，今年69岁的盛新中就是当时骑自行车寻亲队伍中的一员。

盛新中回忆说，当时村里识字的人很少，于是就由村里唯一的文化人盛玉付带队。他们按照老辈人

说的“与驻马店平舆盛姓共祖先”的说法，一路打听，骑着自行车去驻马店平舆县找到了前盛、后盛两个村庄，希望在那里找到盛氏族谱。但是，前盛、后盛两个村的盛姓人说他们的族谱是从许昌盛姓族谱中借鉴的。随后，盛新中等人又骑自行车找到许昌市的盛寨、盛楼。一路走来，盛新中等人自带的干粮吃完了，就挖路边的红薯、花生等果腹；裤子磨

烂了，就补一下。往返行程500多公里，他们不知道受了多少罪。

功夫不负有心人，他们辗转两个多月终于在许昌找到了一份残缺的族谱，寻到了“付、新、玉、国”等12个字辈。时间久了，这本族谱又不见了踪影。现在，盛营村的盛姓人续到了“国”字辈，而下一代已经没有字辈可查了。

● 盗挖祖坟抢祖先

盛新中说，他们祖辈所说的“与驻马店平舆盛姓共祖先”也有一段故事。

以前，周口的项城、驻马店的平舆两地的盛姓人因人口少，经常受到附近其他姓氏人的欺负。于是，两地盛姓人就让村里的年轻人拜师学艺武，以备不时之需。两地盛姓家族由此建立了长久的联系，历代视为同宗。然而，平舆的盛姓人可能是从山东迁徙至此，村里没有祖坟。而项城

盛营地处中原腹地，与黄帝封地更近，村外最好的风水宝地有一处巨大的祖坟供后人拜谒，所以人们认为项城盛营的祖坟是盛姓的祖先。

随着社会的进步，项城的盛姓人慢慢与周围其他姓氏人变得融洽，村民都谦虚礼让，不再争强好胜。有一次，平舆的盛姓人又受到外姓人的欺负，于是派人前往项城“搬救兵”。按照两地盛姓人之前的约定，盛营村应该派出武士前往支援，

而这次盛营村并不支持以武解决问题，反而规劝来者应该以和为贵。孰料，平舆的来者连夜烧香、祭拜，挖开盛家祖坟，盗走其中一具尸骨，欲求“祖先”前往帮忙。无奈之下，盛营村的武士手提巨石制作的武器到平舆盛家助阵，平息了事端。后来，平舆盛姓人把盗来的尸骨风风光光大葬，拜为正宗祖先，所以项城、平舆两地盛姓人至今自认一家。

● 盛家防水名远扬

如今，项城市的盛姓人以防水为主业，村民在全国各地创业，而且影响深远。其中，最为著名的就参与了水立方、上海世博会防水

工程的建造。村民盛德五是村里最有名的防水专家，他所带领的队伍现在有1000多人，主要在北京、天津、西安、石家庄、山东等地承包工

程，其中业务骨干都是盛营村人。有了防水技术，周口盛姓人也逐渐富裕起来。

3. 盛姓源流有考证

历史资料显示，盛姓源流众多，但周口盛姓人倾向于系出轩辕黄帝之姬姓的说法。据盛姓人说，我国盛姓的始祖，根据后世学者的考证，系出姬姓，召公姬奭支孙封于盛为燕附庸姓氏，后避汉元帝讳，改以国为氏。而《姓谱》记载：“北海太守，避元帝讳，改姓盛。”《后汉书·西羌传》也指出：“东海盛包，其先姓，避元帝讳改姓盛。”因此追溯起来，盛姓人也是黄帝姬姓的后裔。

在全国盛姓人有70多万，大

约占全国人口的0.056%，盛姓在全国排序第175位。目前湖南、浙江、安徽、江苏是盛姓的主要分布区，这个4省盛姓大约占全国盛姓人口的52%。

关于盛姓的来源，以及他们跟周朝王室的渊源，历来姓氏学者的看法是一致的，譬如《姓考》上说：“周穆王时盛国之后。”《名贤氏族言行类稿》更详细指出：“周同姓国也，为齐所灭。穆天子传，盛姬之国也。公羊传，成降于齐师，成者盛也，讳灭同姓，故言成之，有司徒

吉，汝南、梁国。”

对于项城市盛营村目前苦于字辈无法延续的情况，记者和该村盛姓人查阅相关资料，发现全国各地对于盛氏族谱研究不尽相同，但各地为了发展壮大盛姓家族，制订了10多种版本的盛氏族谱。其中湖南衡阳盛氏字辈与项城盛营盛氏字辈有许多相似之处，可能源出同宗。衡阳盛字辈为：英勇华恩旺祐翰应则相世玉名时璧国永启祚长镇湘材焕均锡业烈培钜汉植动垂铭洋。

